
Södermalms socialdemokratiska områdesorganisation  
 

Verksamhetsberättelse år 2009 
 
        
 

 
Områdesorganisationens omfattning 
 
Medlemmar 
1066 partimedlemmar var vid årsskiftet 2009/2010 bosatta inom vårt område, vilket är 26 färre jämfört 
med föregående årsskifte. 
 
Grundorganisationer 
Södermalms socialdemokratiska områdesorganisation utgörs av följande grundorganisationer. 
Medlemsantalet för 2009 anges som huvudmedlemskap/totalt antal. 
 
    2008 2009 Diff. 
 Gamla Stans s-förening (A) 104 95/108 + 4 
 Hammarby Norra s-förening (B) 97 73/89 – 8 
 Högalid-Hornstulls s-förening (C) 97 93/109 + 12 
 Högalid-Maria kvinnoklubb 19 12/14 – 5 
 Katarina s-förening (D)  122 110/127x + 5 
 Katarina Västra s-förening (E) 67 50/62 – 5 
 Maria-Södra Stations s-förening (F) 159 120/151 – 8 
 Reimersholmes s-förening (G) 44 32/43 – 1 
 Sjöstadens s-förening (H)  61 56/78 + 17 
 Sofia s-förening (I)  76 50/71 – 5 
 SSU Front   60 23/33 – 27 
 Södermalms kristna socialdemokrater  73 44/69 – 4 
 Södra kvinnoklubben  95 77/99 + 4 
 Tanto-Zinkens s-förening (J) 73 60/77 + 4 
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Styrelsens sammansättning 
 
Ordförande Karin Gustafsson Hammarby Norra s-förening 
Vice ordförande Olle Burell  Södermalms kristna socialdemokrater 
Kassör  Lars Leander Högalid-Hornstulls s-förening 
Kommunikation Catarina Carbell Södra kvinnoklubben 
Studieledare Gert Abelt Katarina s-förening 
Kampanjledare Britten Lagerkvist Tranströmer Södra kvinnoklubben 
Övriga ledamöter Fredrik Eriksson SSU-Front 
 Anders Göransson Katarina Västra s-förening 
 Gunnar Lindholm Sofia s-förening 
 Gunnel Söderman Gamla stans s-förening 
Ersättare Dina Evenéus Sjöstadens s-förening 
 Ralf Örvi Maria-Södra stations s-förening  
 Katrin Nyström Högalid-Hornstulls s-förening 
 Mikael Magnusson Tanto-Zinkens s-förening 
 Eva-Britt Henmark Reimersholmes s-förening 
 Mia Sundelin Högalid-Hornstulls s-förening 
  
Adjungerad Jan Forsell Stadsdelsnämndens s-grupp 
 Tony Svedenfjord biträdande ekonomiansvarig 
 Elsemarie Bjellqvist områdets äldreansvariga 
 Zackarias Hort SSU - Front 
 En representant från varje s-förening 
   
  
 
 
 
 

Övriga uppdrag 
 
Revisorer                            Barbro Hedman  
 Kjell Anders Hietala 
 
Revisorsersättare Karin Abelt 
 Per Mattsson 
 
Valkretsförbundet Barbro Hedman 
 Haldo Andersson 
 
AK:s representantskap Olle Burell 
 
Valberedning Bo Holmberg, sammankallande 
 Agneta Emmervall 
 Charlotte Hernmarck 
 Per-Erik Kull (för Fackliga utskottet) 
 Fredrik Persson 
 Kristina Söderlund 
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Medlemsverksamhet 
 
Årsmöte 2009 
Områdesföreningens årsmöte hölls den 15 mars 2009. Dryga hundratalet partimedlemmar deltog i 
förhandlingarna som hölls på kvartersbiografen Rio i Hornstull. På dagordningen stod, utöver de 
traditionsenliga årsmötespunkterna ceremoni för de bästa medlemsvärvarna i områdesorganisationen. 
Vinnarna som fick motta varsitt kilo rättvisemärkt kaffe var SSU Front för det största medlemstillskottet 
och Sjöstadens (s) förening för att ha växt mest under året som gått. Priset till bäste ”medlemsomhuldare” 
gick till Jonas Svensson. 
Kvällen avslutades för den som ville med filmen Ebbe – the movie.  
 
Halvårsmöte 2009 
Områdesföreningens halvårsmöte hölls den 11 november i Kollektivhuset Svärdet och samlade ett 50 tal 
södersossar. På agendan var områdesorganisationens valprogram. I bikupor ledde av Jerry Adbo och 
valprogramsgruppen diskuterades det framtida valprogrammet med fokus på frågor som kan lysa bland 
övriga valfrågor som kommer att skölja över södermalmsborna.  
 
Medlemsutskick 
Postutskick av medlemsbladet Södersossar till samtliga medlemmar kostar drygt 5.000 kronor bara i porto 
och till det kommer papper och tryckkostnad. Eftersom områdesföreningens intäkter är starkt begränsade 
har det därför inte varit vare sig försvarbart eller ens möjligt att göra det mer än till årsmötet. Då kunde vi 
samtidigt kalla till medlemsmöte för fastställande av stiftsfullmäktigelistan för Södermalmskontraktet och 
Arbetarekommunen tog därför portokostnaden. Senare medlemsblad med kallelse till möte har gått i 
pappersform till medlemmar utan kända e-postadresser och i övrigt via mail. 
 
Digitalt nyhetsbrev/SMS information 
En gång per månad har ett mail sänts till samtliga medlemmar som har uppgivit mail-adress, där senaste 
nytt från Södersossarna har presenterats. Under året har områdesorganisationen, vid större aktiviteter och 
händelser, skickat sms till södersossar. Denna form av informationsspridning har varit uppskattad och 
styrelsen förhoppning är att det bidragit till att fler har slutit upp till föreningens aktiviteter.  
 
Hemsida 
www.socialdemokraterna.se/sodersossar har under året väl försvarat sitt goda rykte och blivit den främsta 
informationskanalen till områdesorganisationens medlemmar. På hemsidan har många dagsaktuella 
politiska frågor tagits upp, krönikörers alster publicerats samt information getts om de möten, studier och 
andra aktiviteter som erbjudits alla södersossar. Områdesföreningens hemsida är i första hand till för 
Södersossarna, men har under hand utvecklats till att vända sig till potentiella medlemmar och 
sympatisörer. Att hålla hemsidan ständigt uppdaterad är ett digert arbete, som utförs av en handfull 
eldsjälar. 
 
 

Styrelsens arbete 
 
Sammanträden 
Områdesföreningens styrelse har under året genomfört sju protokollförda sammanträden. Däremellan har 
valledning, ibland förstärkt sammanträtt, och särskilt ansvariga styrelsemedlemmar arbetat med olika 
uppdrag för styrelsens räkning. 
 
Kommunikation  
Under 2008 arbetade kommunikationsgruppen fram ett förslag till Kommunikationsstrategi, vilken antogs 
av styrelsen och därefter erbjöds alla grundorganisationer under 2009 en presentation och diskussion kring 
denna. Ett fåtal var intresserade. De som samtalade kring den, såg flera möjligheter till ett bättre sätt att 
kommunicera med respektive målgrupp och ett bättre utnyttjande av resurser. 
Vi har också fortsatt arbetet med att få fler bidrag till Södersossarnas gemensamma hemsida, vilket delvis 
lyckats. Vår hemsida har i partiets mätningar nästan lika många besökare som arbetarekommunens 
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hemsida. Ett mycket gott betyg, anser vi. Vid ordförandeträff i november beslöts att hemsidan även 
fortsättningsvis ska vara ett gemensamt ansvar och alla ordförande skulle uppmana sina medlemmar till 
besök och medverkan. 
Södersossar med mailadress får varje månad aktuell information via mail. De medlemmar som ej har 
tillgång till dator får inbjudan/kallelse via papperspost. 
På uppdrag av valledningen tog vi fram ett antal platser runt Söder, där vi skulle kunna träffa våra olika 
målgrupper. Dessa har presenterats vid våra olika möten. 
I samband med valen har vi sänt valinformation och även använt sms i samband med EP-valet. 
Vi har fört diskussioner i gruppen kring sociala medier och bestämt att detta blir en fråga för 
valledning/valupptakt. Facebook är ett sätt att kommunicera för många av oss. Bloggar gör också ett 
antal. 
Catarina Carbell, Anders Göransson, Hans von Zeipel, Mikael Magnusson, Mia Sundelin, Rustan Rydman, Dina 
Evenéus, Jon Hedenström och Josefin Deiving 
 
Lördagarna på Medis och andra utåtriktade aktiviteter 
Södersossarnas närvaro på Medborgarplatsen lördagar mellan 12 och 13 har blivit en institution. Några 
medlemmar är trogna deltagare och hjälper ofta till, andra kommer mer sporadiskt men det har alltid 
funnits någon klart och tydligt s-märkt person för medborgarna att notera och kunna vända sig till för 
eventuella frågor eller synpunkter. Vi bjuder på rättvisemärkt kaffe och te till den som stannar upp och 
pratar en stund och lite lördagsgodis också, inte minst till passerande barn. Vid vissa tillfällen, som till 
exempel Söderandans dag har vi bjudit mer aktivt, med ryggsäckstermosar, den gången både på fika och 
på kaka. I görligaste mån har vi försökt producera enkla flygblad kring aktuella frågor, företrädesvis med 
Södermalmsanknytning men självklart också spritt centralt producerade flygblad. 
Södersossarna har medverkat vid den så kallade Tummen upp-kampanjen vid Slussens bussterminal ett 
antal måndagsmorgnar under hösten och flera föreningsinitierade aktiviteter, som rosutdelning i samband 
med deklarationsinlämningen har kunnat få stöd genom samarbetet inom Södersossarna. Södersossarna 
initierade och stöttade också självklart utåtriktade aktiviteter under valrörelserna. 
 
Valborg och första maj 
Valborgsmässofirandet på Riddarholmen genomfördes traditionsenligt av Gamla stans s-förening med 
praktiskt stöd av kamrater från övriga områdesföreningen. Tusentals stockholmare trängdes som vanligt i 
all gemytlighet runt brasan. På första maj bistod områdesföreningen som vanligt till ett antal olika 
arrangemang. Första anhalt var fanborgen vid La Mano, där alla med aktuellt förstamaj-märke genom vår 
försorg fick gratis fika och ost/skinkmacka. Sedan följde kransnedläggning på Anna Lindhs grav och 
därefter förmöte på Slussen inför anslutningen till Humlegården och marschen bakom våra stora textsegel 
till Norra Bantorget.  
 
Inspirationsdag och valledarkonferenser 
Söndagen den 19 april var alla grundorganisationernas valledare och andra aktiva medlemmar som ville 
göra en insats i de kommande valen inbjudna till en inspirationsdag  i ”Grottan”, 
innerstadsområdesföreningarnas vallokal i ABF-husets källarvåning. Dagen avslutades med ett särskilt pass 
för våra valledare. 
Onsdagen den 17 juni samlades valledare och styrelse till en utvärderingsträff och torsdagen den 13 
augusti hölls en kickoff-träff för valledarna inför kyrkofullmäktigevalet. 
 
Medlemsfrågor 
Under 2009 har områdesorganisationen arrangerat en ny-medlemsträff som hölls den 21 september. Inför 
denna togs kontakt brevledes med de nya medlemmarna, och föreningarnas medlemsansvariga 
uppmuntrades att följa upp med telefonsamtal.   
En samling med Söders medlemsansvariga genomfördes samma datum. En genomgång gjordes och 
diskussion fördes om uppgifterna som medlemsansvarig, bland annat förande av medlemsregister i 
samarbete med kassören, medlemsvård och medlemsvärvning   
En manual för medlemsansvarig arbetet har tagits fram, som ger en handledning i 
medlemsansvarigarbetet, och inte minst hur man fortlöpande kan se vilka nya medlemmar som tillkommit. 
Omläggningen till ett nytt particentralt medlemsansvarigregister har medfört att inte föreningarna längre 
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automatisk får information när en ny medlem inträtt i föreningen – utan denna information måste aktivt 
och ständigt sökas på Sosserian av föreningarna själva.  
Mikael Magnusson, Jonas Svensson och Lotta Biörnstad har utgjort gruppen för medlemsfrågor inom 
Södersossarna. 
 
Söder Glöder Rött. 
Projektet startades 2007 och är planerat till valet 2010. 
På Södermalm bor det ca 115 000 människor. Av dessa är knappt 1 100 medlemmar i Södermalms 
Socialdemokratiska Områdesorganisation. Det är en stor uppgift vi har att kommunicera partiets lokala 
politik med så många innevånare. Samt att engagera och involvera så många medlemmar till en aktiv och 
livskraftig verksamhet i de 10 stadsdelsföreningarna samt S-kvinnor, SSU och Broderskap lokalt. Årliga 
rådslag har genomförts, för både politik och organisation.  
Sammanfattningsvis kan sägas att stämningen inom Södersossarna är god och att alla inblandade drar åt 
samma håll. Möjligheterna att gå vidare med det påbörjade utvecklingsarbetet är goda. Främst för ett 
utbyte mellan inblandade arbetarekommuner, Luleå, Vingåker och Södermalm. Lokala träffar har skett 
årligen, mellan enskilda företrädare. Under partikongressen 2009 genomfördes ett seminarium, ”Stad och 
land för valseger 2010”, med Jan O Karlsson som samtalsledare, samt inledare från Vingåkers och Luleå 
arbetarekommuner och Södermalm. Den fas vi nu står inför kräver ökade insatser av oss alla. Genom 
projektet främjas utbytet mellan land och stad, till nytta för att öka kunskapen och förståelsen om 
varandras möjligheter att utveckla folkrörelsearbetet. Allt för att förstärka socialdemokratin som 
folkrörelse. Valplaneringen omfattar konkreta utbyten mellan Vingåker, Luleå och Södermalm fram till 
valet den 19 september.  
 
Europaparlamentsvalet 
EU valet och Europa politiken PSE 
Föreningen genomförde en bra och genomplanerad valrörelse. Den startade tidigt med fikabord och 
samtal med väljarna på olika platser. Basen blev valstugan på Medborgarplatsen som trots regn och rusk 
alltid var öppen.  Många södersossar ställde upp. Eftersom Stockholm stad inte hade någon kandidat på 
valbar plats blev Börje Vestlund på plats 10 den som kampanjen inriktades på. Resultatet var trots ökade 
satsningar lite sämre än föregående val med fortsatt 5 platser. När Lissabonfördraget träder i kraft får 
Sverige ett mandat till och den platsen går till Jämtland. Bra valanalys efteråt för nödvändiga förändringar 
till nästa val 2014, samma år som det svenska nationella valet.  
PSE, vårt europeiska parti 
Inger Segelström har under året varit vice ordförande för PSE-Women. Inger blev i december omvald till 
vice ordförande. Merparten av PSE Womens arbete under året har gällt kvinnors ofrivilliga deltid, 
barnomsorg för alla barn i EU och fortsatt kamp mot människohandel. Förbud mot barnaga, Ingers 
prioritet fick stöd av parlamentet. 
 
Kyrkoval 
Socialdemokraternas kyrkopolitiska arbete i de fem församlingar som berörs av Södermalms 
områdesorganisation kännetecknas av engagemang och framtidstro, vilket bidrog väsentligt till Stockholms 
arbetarekommuns förnämliga kyrkovalrörelse 2009. Så var också tre av fem som hade fått förtroendet att 
stå på valbar plats till kyrkomötet södersossar: Olle Burell (tillika kyrkomötesgruppens ordförande), Nanna 
Tranströmer och Fredrik Upmark.  
Under 2009 ägde ju både europaparlamentsvalet och kyrkovalet rum och inte minst i vår del av Sverige är 
det intressant att reflektera över skillnaden mellan att bedriva valrörelse i ett val där ingen lokal företrädare 
finns på valbar plats och en valrörelse där nästan hundra av partiets medlemmar själva är kandidater med 
kontakter i närsamhället och goda chanser att bli valda till ett förtroendeuppdrag. Kyrkovalet är tveklöst 
det mest lokala valet vi har. 
S-resultatet i Stockholms församlingar varierade. Generellt höll partiet ställningarna, men på vissa håll 
nåddes rejäla framgångar. 2009 års kyrkoval kan inte beskrivas, utan att nämna det faktum att tre av fyra 
kyrkoråd på Södermalm numer leds av socialdemokratiska ordförande. Det tydligaste beviset på vad en 
ambitiös valrörelse med lokala förtecken kan betyda för att höja valdeltagandet och därmed S-resultatet 
återfinns troligen i Högalid. 
En annan iakttagelse som kan vara intressant inför de allmänna valen 2010, är den inbördes lojalitet som 
tycks ha etablerats inom det rödgröna blocket. På riksplanet, det vill säga i valet till kyrkomötet, ställde 
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såväl Vänstern i Svenska kyrkan (Visk) och Miljöpartister i Svenska kyrkan (Misk) upp. Där de inte hade 
egna listor till kyrkofullmäktige, valde vänsterpartistiska och miljöpartistiska sympatisörer att lägga sin 
lokala röst på Socialdemokraterna. 
Under hösten har det bekräftats ytterligare att det kyrkopolitiska engagemanget på Södermalm är starkt. 
Uppslutningen är stor på utbildnings- och inspirationsträffar. Och om man till detta lägger alla 
socialdemokratiska gruppmöten som regelbundet äger rum i kyrkofullmäktige och kyrkoråd, bidrar 
kyrkopolitiken väsentligt till att höja Södersossarnas aktivitetsnivå. Kanske finns här också vissa ledtrådar i 
sökandet efter S-profilen i ett rödgrönt landskap. 

Anna Lindhs minnesdag 
På årsdagen av Anna Lindhs död, den 11 september, anordnade Södermalms områdesförening 
traditionsenligt fanvakt och möjlighet för besökare som ville hedra Anna vid graven på Katarina kyrkogård 
att manifestera det med en ros. 
 
Partikongressen 
Socialdemokraternas 36:e ordinarie partikongress – kallad Jobbkongressen – ägde rum på 
Stockholmsmässan i Älvsjö den 28 oktober till den 1 november 2009. Ett brett rådslagsarbete – där 
Södersossarna har deltagit aktivt – landade därmed i en ny politik.  
En fjärdedel av Stockholms arbetarekommuns 20 ombud var södersossar: Jens Orback, Anna-Greta 
Leijon, Dag Larsson, Olle Burell och Catarina Carbell. Bland de föredragande återfanns dessutom både 
Anna-Greta Leijon och Claes Borgström.  
Tillsammans bidrog södersossarna till att ge en tydlig röd profil på behandlingen av de inte mindre än 
1 107 motionerna och Socialdemokraternas nya riktlinjer. Som en fördjupning av interndemokratin deltog 
ombuden i temagrupper, som utvecklade politiken kring:  

• En ansvarsfull ekonomisk politik sätter jobben först  
• Fler jobb och en starkare arbetslinje 
• Ett Sverige där fördomar inte hindrar arbete 
• Låt ungdomsgenerationen ta plats 
• Konkurrera med kunskap och forskning 
• Klimatpolitik från hot till möjlighet  
• Högre kvalitet i välfärden 
• Ett Sverige i sammanhållning – bekämpa klyftorna 
• En rättvis värld är möjlig 
• En modern folkrörelse för jobb och rättvisa 
• Kultar i brytningstid 

Till de starkaste minnena från partikongressen 2009 hör a) att Mona Sahlin omslöts av hela kongressens 
värme och befäste sin ställning som socialdemokratins ledargestalt, b) att våra politiska idoler från 1900-
talets sista tredjedel återinträdde i rampljuset som stöttepelare och c) att partiledaren respektive språkrören 
för Socialdemokraternas rödgröna samarbetspartier gästade partikongressen och förhoppningsvis tog 
intryck av den goda stämningen där. 
Detta sammantaget lägger grunden för ett rödgrönt maktövertagande med socialdemokratisk ledning i 
både Stadshuset, Landstingshuset och Riksdagshuset i september 2010. 
Olle Burell 
 
Valprogram 
En arbetsgrupp bestående av Katrin Nyström, Mikael Magnusson och Jan Forsell har på uppdrag av 
områdesföreningens styrelse arbetat fram ett förslag till valprogram 2010 för södermalms 
socialdemokrater. Arbetsgruppen har fått in synpunkter och förslag till programmet vid många tillfällen 
under arbetets gång: 
Workshop för alla medlemmar på Södermalm i april 2009 
Synpunkter från sammankallande i intressegrupperna i augusti 2009 
Remiss till stadsdelsföreningarna hösten 2009 
Synpunkter från medlemmarna vid inspirationsmöte i januari 2010 
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http://www.socialdemokraterna.se/Vart-parti/Jobbkongressen/Beslutat-pa-jobbkongressen1/Progressiv-klimatpolitik-ar-rattvis/
http://www.socialdemokraterna.se/Vart-parti/Jobbkongressen/Beslutat-pa-jobbkongressen1/Kvalitet-for-driftsformer/
http://www.socialdemokraterna.se/Media/Pressarkivet/Nyhetsarkivet-2001--/S-kongressen-beslutade-om-krafttag-mot-samhallsklyftorna-/
http://www.socialdemokraterna.se/Vart-parti/Jobbkongressen/Beslutat-pa-jobbkongressen1/Fortsatt-svensk-narvaro-i-Afghanistan/
http://www.socialdemokraterna.se/Vart-parti/Jobbkongressen/Beslutat-pa-jobbkongressen1/En-modern-folkrorelse-for-jobb-och-rattvisa/
http://www.socialdemokraterna.se/Vart-parti/Jobbkongressen/Beslutat-pa-jobbkongressen1/Kultur-i-brytningstid/


Slutord 
Det är ett händelserikt år vi lämnar bakom oss. Ett år präglat av valförberedelser och valrörelser. Vi har 
genomfört två valrörelser. I Europaparlamentsvalet visade valresultatet att trots våra ansträngningar var 
det inte tillräckligt. Socialdemokraterna gjorde ett dåligt val och på Söder fick vi till och med se oss 
besegrade av Miljöpartiet. Den valanalys som genomfördes efter valet gav områdesorganisationens 
valledning nyttiga synpunkter att utgå från inför kommande valrörelser. Desto bättre gick det i kyrkovalet 
för oss södersossar. I Sofia församling såg vi ett trendbrott, i det blåa Sjöstaden gjorde vi ett rejält 
uppsving. Likaså visar resultatet i Högalids församling att med insatser från lokalorganisationen kan en 
trend vändas och många nya röster vinnas.  
Under året som gått har allt fokus legat på att förbereda oss för valet 2010. Partikongressen gav oss en 
efterlängtad färdriktning och på Söder började vi se hur vårt lokala partiprogram tog sin form. Vi går en 
spännande tid till mötes, valet 2010 skall bryta maktinnehavet i riksdag, kommun och landsting. På söder 
står vi socialdemokrater väl rustade och med gemsam kraft skall vi föra ut det socialdemokratiska 
budskapet. Vi skall vinna valet 2010.  
 
Stockholm den 8 mars 2010 
 
Karin Gustafsson Olle Burell Lars Leander  
    
  
Catarina Carbell Gert Abelt Britten Lagerkvist Tranströmer
   
   
Fredrik Eriksson Anders Göransson Gunnar Lindholm 
 
  
Gunnel Söderman Dina Eveneus Ralf Örvi   
 
   
Katrin Nyström Mikael Magnusson Eva-Britt Henmark 
   
   
Mia Sundelin  
 
 
 
 
 
 

Bilagor – våra förtroendevaldas rapporter för 2009 
 

1. Stockholms läns landsting 
2. Stockholms stad 
3. Södermalms stadsdelsnämnd 
4. Kyrkomötet 
5. Stockholms stift 
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1. Stockholms läns landsting 
 
Vårdval Stockholm har stått i fokus under hela året. Konsekvenserna har blivit just så negativa som vi 
fruktade. Framförallt har barnfamiljer och äldre drabbats. Många läkare har uttryckt stor oro och många av 
dem har också pekat på de negativa konsekvenserna av det slopade socioekonomiska indexet samt den fria 
etableringsrätten.  
 
I februari presenterade S+V+MP ett gemensamt alternativ till Vårdval Stockholm. Vårt Hälsoval innebär 
mer rättvis ersättning till primärvården. Dessutom bejakas möjligheten att utforma primärvård utifrån 
lokala behov. Äldrevårdscentraler som lagts ner av de borgerliga blir nu möjliga att inrätta där behov finns. 
 
Stockholms sjukvård drabbas hårt av att de borgerliga partierna snålar med resurserna i syfte att sänka 
landstingskatten. Vi har den paradoxala situationen att tiotusentals stockholmare får vänta längre än 
vårdgarantin för att få vård, samtidigt som sjukvården under förra året gjorde sig av med 650 årsanställda.  
 
Landstingsgruppen ser med stor oro på besparingarna som slagit hårt mot hemsjukvården, inte minst här 
på Södermalm. Vi vill gärna pröva möjligheten att föra över ansvaret hemsjukvården till 
stadsdelsnämnden. En del av förklaringen till hemsjukvårdens brister står att finna i det delade ansvaret 
mellan kommun och landsting. 
  
Barnfamiljerna som tidigare haft stor glädje av Närakuten är nu hänvisade till Akuten istället med allt vad 
detta innebär i olidlig väntan. 
  
Borgarna har haft svårt att övertyga medborgarna om sina förträffligheter men gör den ena märkliga 
insändaren efter den andra om ”arbetslinjens förträfflighet”. Vårdvalets förträfflighet, som de tidigare 
hävdat ligger de lågt med. 
 
Vi kan dock glädja oss åt att vi har fått ut våra budskap både centralt och lokalt. 
 
Nu gäller det att finnas till för alla förtvivlade människor, att samla på oss erfarenheter, att få media att 
visa upp dem samt att försöka förstå vad det är vi kommer att få ta hand om 2010. 
 
I SL-trafiken ökade 2007 och början 2008 antalet resenärer trots högeralliansens höjning av biljettpriset. En 
vanlig vardag gjordes i genomsnitt 2,4 miljoner resor med SL. Ökningen berodde på att högkonjunkturen 
medförde fler jobb och till viss del på införandet av biltullar. Hur människor med svag ekonomi nu ska ha 
råd att åka inom länet kan vi spekulera över men troligen inte lika frekvent. 
 
Socialdemokraterna står för en annan taxepolitik än borgarna. Bland annat vill vi att Stockholms kommun 
åter inför fria SL-kort för gymnasieungdomar och att priset för periodkorten som tidigare inräknas i 
socialhjälpsnormen. Och vi vill ha tillbaka enhetspriset på enkelresorna! Och inom hela länet! 
 
Problemet med pendeltågen har borgarna inte klarat ut. Till följd av biltullarna har SL inrättat 
direktgående bussar mellan vissa förorter och Stockholms city. Antalet är otillräckligt, vilket märks på den 
trängsel vi har i tunnelbanan under rusningstid. Pendeltågen går ofta inte enligt tidtabellen och 
perrongerna fylls, även dagtid, av otåliga resenärer. 
 
Landstingets socialdemokrater arbetar för att upprätthålla en regelbunden dialog med kommunerna om 
kollektivtrafiken men motarbetas av högermajoriteten som inte är intresserad av kontakt med 
trafikanterna. 
 
Dag Larsson, Kristina Söderlund, Urban Ryadal och Catarina Carbell 
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2. Stockholms stad 
 

I början av 2007 fattade fullmäktigegruppen beslut om politiska riktlinjer, Ett Stockholm för alla. 
Riktlinjedokumentet slår fast att prioriteringen ska vara skola, miljö och äldrepolitik. Jobb och tillväxt är 
också viktiga frågor som ska drivas, de är en förutsättning för välfärden. Det är detta dokument som, 
tillsammans med tillägget ungdomspolitik och kommunikationsplattformen, har varit vägledande och 
styrande för fullmäktigegruppens arbete även under 2009.  
 
En viss samordning mellan samarbetspartierna har påbörjats, i syfte att presentera ett reellt alternativ för 
stockholmarna inför valet 2010. 
 
KF-gruppen har genomfört en retorikutbildning. Syftet är att få fler att gå upp i talarstolen, hålla en 
starkare linje och helt enkelt vinna fler debatter. 
 
KF-gruppen har hållit 14 möten under 2009 (varav två i samband med överläggningar).  
 
Stora frågor som har diskuterats under året har varit: 

• Ungdomsarbetsgrupp 
• Citybanan 
• Slussen 
• Statliga alkoholutredningen 
• Järvalyftets referensgrupp 
• Översiktsplanen 
• Stockholmsskatten 
• Stadion 
• Äldremotionen 
• LOVen 
• SdN-ärendet 
• Handlingsplan för biblioteken 

 
I budget 2010 skedde för första gången en samordning med samarbetspartierna i oppositionen. Det 
resulterade bland annat i att den splittrade bild som oppositionen gett vid tidigare budgetpresentationer 
kunde undvikas - bland annat genom en gemensam skattesats, en lika stor satsning på utbildning (halva 
skattehöjningen) och ett gemensamt bostadsbyggnadsmål. Genomslaget vid presentationen blev överlag 
positivt. 
 
Flera arrangemang i syfte att dels höja våra egna kunskaper, dels öka den externa kommunikationen har 
genomförts inom de prioriterade områdena. 
 
På socialtjänstområdet har arbetet förstärkts av Björn Fries som arbetar med att ta fram en socialpolitisk 
handlingsplan och som ett led i detta genomföra studiebesök och seminarier. 
 
På ett seminarium presenterades och diskuterades forskning kring privatiseringens effekter på kommunala 
verksamheter.  
 
Tillsammans med Miljöpartiet och Vänsterpartiet anordnades seminarier om klimatsmarta varutransporter, 
om arbetstid och arbetsmiljö och ett om förskolepengen och hur förskolan kan arbeta språkutvecklande. 
 
Gruppledare Carin Jämtin, vice gruppledare Roger Mogert 
 
Rapporten lämnad av Catharina Tarras-Wahlberg 
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3. Södermalms stadsdelsnämnd 
 
Den socialdemokratiska gruppen i Södermalms stadsdelsnämnd 2009 har bestått av ordinarie ledamöterna 
Jan Forsell (gruppledare och vice ordförande i nämnden), Elsemarie Bjellqvist (vice gruppledare), 
Christian Stener och Sofie Evertsson. Ersättare har varit Fredrik Upmark (t.o.m. mars), Maria Soledad 
Engstedt, Mikael Magnusson, Ndumbe Bah Öhman och Anders Göransson (fr.o.m. mars). 
 
Elsemarie Bjellqvist har varit ledamot och vice ordförande i stadsdelsnämndens sociala delegation och Jan 
Forsell och Maria Soledad Engstedt ersättare. 
 
Stadsdelsnämnden har sammanträtt en gång i månaden utom i juli. Gruppen har haft gruppmöten för 
genomgång av aktuella ärenden samt för diskussion av strategiska och politiska frågor en vecka före varje 
nämndsammanträde. I anslutning till nämndsammanträdena har gruppen också haft kortare möten med 
ledamöter och ersättare från Miljöpartiet de gröna och Vänsterpartiet.  
 
De borgerliga partierna har i majoritetsställning fortsatt nedmonteringen av stadsdelsnämndsreformen. 
Genom centralisering av ytterligare verksamheter samt införandet av pengsystem på olika områden har 
stadsdelsnämndens huvudsakliga uppgift kommit att bli att besvara remisser från kommunstyrelsen samt 
att i den sociala delegationen handlägga enskilda ärenden enligt lagstiftningen på det sociala området. Den 
närhet mellan medborgarna och ansvariga politiker som ett led i att öka demokratin i Stockholm som 
reformen skulle främja har skjutits i sank. Det har också märkts på medborgarnas närvaro vid nämndens 
öppna sammanträden och medborgarmöten där antalet deltagare vid de flesta tillfällena varit mycket lågt 
förutom vid de medborgarmöten som föregått sammanträden där remisser av kontroversiella planförslag 
behandlats. 
 
Vi har fortsatt att kritisera det systemskifte som nu pågår genom att all verksamhet som inte är 
myndighetsutövning skall konkurrensutsättas. Framför allt har vi kritiserat den dogmatiska inställning som 
finns hos majoriteten och som tar sig uttryck i att de verksamheter som skall konkurrensutsättas inte själva 
får delta i konkurrensen. Vi har särskilt framhållit att berörda verksamheter är väl fungerande och att det 
faktum att man inte får delta i konkurrensen inte kan uppfattas annat än som ett slag i ansiktet på 
personalen i de berörda verksamheterna. Vid flera upphandlingar under året har vidare endast ett anbud 
lämnats och accepterats av den borgerliga majoriteten och några upphandlingar har avbrutits eftersom 
inga anbud lämnats. 
 
Ett annat skäl för vår kritik är att det på vissa områden, t ex när det gäller vård- och omsorgsboenden, 
håller på att uppstå en marknad där ett fåtal stora aktörer, ofta med utlandsbaserade riskkapitalbolag i 
bakgrunden, skaffar sig en oligopolställning och där de små aktörer som majoriteten säger sig omhulda 
antingen konkurreras ut eller köps upp av de stora.   
 
Av årsredovisningen för stadsdelsnämnden framgår att många av de uppsatta målen för året inte uppfyllts. 
Redan vid behandlingen av tertialrapport 2 i september hade vi anledning att påpeka den bristande 
måluppfyllelsen. Flera av nämndmålen är vidare lågt satta och i det närmaste självklara och till intet 
förpliktigande. I förhållande till ambitionsnivån kan kanske dessa mål ibland anses vara helt uppfyllda. 
Flera av målen är emellertid sådana att de inte går att utvärdera på ett seriöst sätt. Att då i rapporten ange 
att de är helt uppfyllda, menar vi, är en grov överdrift och grovt missvisande.  
 
Att t ex ange att målet att Södermalm skall upplevas som en ren och trygg stadsdel är uppfyllt är det nog 
inte många som håller med om. Det räcker för de flesta med en kort vandring i våra parker en helgmorgon 
eller kring någon av stadens återvinningsstationer för att konstatera att så inte är fallet. Men enligt 
årsredovisningen är KF:s mål att Stockholm ska upplevas som en ren, vacker och trygg stad delvis uppfyllt, 
nämndmålet att Gator, torg, parker och grönområden ska upplevas som välskötta och attraktiva inte uppfyllt samt 
nämndmålet att Södermalm ska bli renare, grönare och tryggare helt uppfyllt. Allt beroende på vilka indikatorer 
som man väljer för att visa att de olika målen är uppfyllda. 
 
Målet att Kvaliteten inom stadens omsorgsverksamheter ska öka – trygghet, värdighet och valfrihet ska prägla hela 
omsorgen uppfylls bara delvis. Tidigare redovisade rapporter från tillsynsmyndigheter samt klagomål från 
brukare och anhöriga visar att mycket återstår att åtgärda innan målet kommer att nås.  Målet beträffande 
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brukarnas nöjdhet med bemötande från biståndshandläggare uppfylls inte, ej heller målen rörande 
omsorgstagarnas upplevelse av trygghet samt upplevelse av maten och måltidssituationen. Nöjdhetsgraden 
är också låg när det gäller möjligheten till utevistelse. Resultatet av en brukarundersökning rörande boende 
vid servicehusen som redovisats visar också på ett stort missnöje hos brukarna med de insatser som 
tillhandahålls. Den utlovade valfriheten i äldreomsorgen beträffande hemtjänst och vård- och 
omsorgsboenden har inte lett till den ökning av kvaliteten som utlovats.  
 
Barnomsorgsgarantin har i stort sett hållits men det har skett på bekostnad av storleken på barngrupperna, 
framför allt för små barn. Över hälften av dessa barngrupper hade fler än 14 barn och andelen är ökande. 
Att man tar in extra barn i barngrupperna för att hålla barnomsorgsgarantin är en konsekvens av den 
ambitionsminskning som ägt rum i och med att ska-kravet som infördes när vi var i majoritet har ändrats 
av den borgerliga majoriteten till ett bör-krav som sedan ändrats till att bli en ambition. En annan väsentlig 
kvalitetsfaktor i förskolan är också personalen där målet att öka andelen behöriga förskollärare inte heller 
nåtts. 
 
Möjligheterna till kulturella upplevelser har utarmats. Kulturpengen per barn, som ges till varje 
förskolenhet, att användas efter eget gottfinnande, ger inte alls samma utdelning som den av 
kultursekreteraren tidigare samordnade verksamheten och vi har även under detta år krävt att tjänsten som 
kultursekreterare inom stadsdelsförvaltningen skall återinrättas. 
 
Upphandlingen av fritidsverksamhet och parklekar under året är goda exempel på upphandlingar som 
endast attraherat en anbudsgivare eller i vissa fall fått avbrytas på grund av brist på anbudsgivare. Den har 
också lett till att Högalids fritidsgård stängts och fritidsgårdsverksamheten på västra Södermalm 
koncentrerats till Maria fritidsklubb i Mariaskolan. Vi har kritiserat detta och menar att ett område av 
Södermalms storlek måste kunna ha fler fritidsgårdar än vad som finns idag.  
 
Den borgerliga politiken har i övrigt karaktäriserats av två ting: budgeten skall hållas och alliansen skall 
hålla ihop till varje pris. Detta har för vår del inneburit att möjligheterna till att göra upp med något eller 
några av allianspartierna varit ytterst begränsade. Det har inneburit att de frågor som vi drivit stannat som 
reservationer eller särskilda uttalanden. När det gäller antagande av entreprenörer i samband med 
upphandlingar har vi avstått från att delta i besluten eftersom vi motsatt oss upphandlingen över huvud 
taget. 
 
I bokslutet redovisas ett överskott på 15 miljoner kronor för 2009. Att årets verksamhet skulle ge ett 
överskott stod klart redan i maj och bekräftades i tertialrapport 2 i september. Gruppen yrkade i maj att 
delar av det prognostiserade överskottet skulle användas till att öka antalet feriearbeten för ungdomar i 
stadsdelen samt i september att överskottet skulle användas till insatser av engångskaraktär för att höja 
kvaliteten i verksamheterna, också det något som den borgerliga majoriteten motsatte sig. 
 
Kontakterna med media har klart förbättrats under året. Inte minst gäller det de lokala tidningarna på 
Södermalm som visat ett ökat intresse för våra ställningstaganden i olika frågor.  
 
Under året har kontakterna med de fackliga organisationerna inom stadsdelsförvaltningen varit goda. 
 
Samarbetet med Miljöpartiet de gröna och Vänsterpartiet har fungerat mycket väl under året och det har 
varit mer regel än undantag att de tre oppositionspartierna avgivit gemensamma förslag till beslut, 
särskilda uttalanden och reservationer i nämnden. För första gången lade också partierna ett gemensamt 
förslag till budget och verksamhetsprogram för 2010. 
 
Jan Forsell 
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4. Kyrkomötet 
 
Som alla södersossar säkert vet har vi all anledning att vara stolta över våra egna i kyrkomötet - och 
särskilt under 2009 då vårt parti hållit i taktpinnen i det viktiga arbetet med kyrkans vilja att viga par av lika 
kön. Det är mången socialdemokrat som debatterat, inspirerat och röstat i den här riktningen genom åren 
och debatten kring den här frågan hördes redan under 1996 års kyrkomöte. Kyrkans högsta beslutande 
organ bör skynda långsamt och trots att många säkert förstod att det nu var dags för att besluta sig, i och 
med riksdagens beslut om könsneutral lagstiftning i startgroparna, har vi inte stressat på. Vår egen s-grupp 
har genom åren också debatterat detta, men var inför beslutet helt enig, ett glädjens besked som också bör 
ge upplevelsen av gott arbete utan pekpinnar inom gruppen. 2009 har också handlat om hur kyrkomötets 
arbetsordning ska se ut, om jämlikheten där, både vad gäller kön men också ålder. Dessa frågor är på intåg 
ännu mer under 2011 då vi förhoppningsvis kommer att få in vår Strukturutredning som ska behandla 
bland annat sådana frågor. I utredningen sitter vår egen Olle Burell. I organisationsfrågorna är vi 
socialdemokrater väldigt viktiga, vi har tydliga tankar kring hur kyrkan ska organiseras och stödjande 
argument för detta. Vi vet att kyrkan i framtiden kommer att förändras, men på vilket sätt, i vilken riktning 
och i vilken takt detta bör ske är något vi socialdemokrater har en uppgift att tala om och fundera vidare 
kring. 
 
2009 var också det år då två av våra fina södersossar i kyrkomötet tackade för sig. Gun Andersson, 
hemmavarande i Sofia församling, har arbetat förtjänstfullt och enträget med jämställdhetsfrågor men 
också suttit i det, för bl.a. vigselfrågorna, så viktiga Gudstjänstutskottet.  Paul Trossö, som nu bott ett 
antal år på Söders höjder i Maria Magdalena församling, har under många år varit kyrkomötets 
valberedningsordförande, ett tungt och viktigt uppdrag som han skött på ett väldigt fint och uppskattat 
vis. Vi tackar dem båda för ett fantastiskt fint arbete, både i med- och i motgång. 
 
Nanna Tranströmer 
 
 
5. Stockholms stift 
 
Stiftsfullmäktige är Stockholms stifts högsta beslutande organ med 91 ledamöter valda genom direkta val 
av de kyrkotillhöriga. Av dessa ledamöter har 24 representerat socialdemokraterna, 12 vardera från 
Stockholms Arbetarekommun respektive Stockholms läns partidistrikt. Därutöver har funnits 12 
socialdemokratiska ersättare. Gruppledare i stiftsfullmäktigegruppen har varit Irene Pierazzi från 
partidistriktet och vice gruppledare Jan Forsell från arbetarekommunen.  
 
Stiftsfullmäktige har haft två ordinarie sammanträden under året, i juni för fastställande av bokslutet för 
2008 samt i november för fastställande av budget för 2010. I anslutning till dessa sammanträden, samt till 
sammanträdena med stiftsstyrelsen, domkapitlet och egendomsnämnden har gruppmöten hållits inom 
gruppen i respektive organ. Stiftsfullmäktigegruppen organiserade också ett gruppmöte i januari inför 
provvalet till biskop. 
 
Södermalms kontrakt (de fyra församlingarna på Södermalm) har tillsammans sju mandat i 
Stiftsfullmäktige. Av dessa har socialdemokraterna haft två samt en ersättare. Ordinarie ledamöter har 
varit Jan Forsell och Göran Dahlstrand med Monica Tromm som ersättare. 
 
Representanter för Stockholms Arbetarekommun i av stiftsfullmäktige valda organ 
Stiftsstyrelsen 
Jan Forsell, Kristina Lejdström (ordinarie). Harry Wikner (ersättare). 
Domkapitlet 
Gunilla Schöldström (ordinarie). Nanna Tranströmer (ersättare). 
Egendomsnämnden 
Elisabeth Halldén, Roland Karlsson (ordinarie). Lisbet Lidbom (ersättare). 
Revisor 
Göran Dahlstrand  
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Viktigare frågor under året 
Arbetet har under året präglats av ett gott samarbete med övriga nomineringsgrupper. Genom en 
utveckling av arbetsformerna genom inrättandet av ett budgetutskott under Stiftsstyrelsen och ett bättre 
utfall av kyrkoavgiften än prognostiserat kom årets budgetarbete att löpa mycket smärtfritt. Ekonomin för 
Graninge stiftsgård har förbättrats under året och stiftsgårdsrörelsen visar även detta år ett överskott. 
  
Under året har frågor om församlingsstrukturen inom stiftet varit fortsatt aktuell mot bakgrund av dels 
Cityförsamlingarnas och i synnerhet Domkyrkoförsamlingens situation med en liten bofast befolkning och 
en stor dagbefolkning, dels församlingarna på Järvafältet och i Skärholmen med en stor befolkning och ett 
litet antal kyrkotillhöriga. Under året fullföljdes sammanläggningen av Spånga och Kista församlingar att 
gälla fr.o.m. 1 januari 2010. Den beslutade sammanläggningen av Adolf Fredrik, Gustav Vasa, S:t 
Johannes och S:t Matteus församlingar till Norrmalms församling överklagades till Svenska kyrkans 
överklagandenämnd som biföll överklagandet. Den beslutade sammanläggningen blev alltså inte av. 
 
Strukturfrågor kommer även fortsättningsvis att ha hög prioritet i stiftets arbete. Under året tillsattes en 
utredning beträffande församlingsstrukturen i Stockholms innerstad. 
 
Året 2009 har dominerats av valet av biskop samt valen till Kyrkomötet, Stiftsfullmäktige och 
Kyrkofullmäktige i stiftets församlingar. I biskopsvalet, som gick till en andra valomgång segrade 
stiftsprosten Eva Brunne över kyrkoherden och kontraktsprosten Hans Ulfvebrand.  
 
De kyrkliga valen i september kunde dra nytta av den EU-valrörelse som ägde rum i juni. Organisationen 
fanns på plats och många kyrkopolitiker hade också varit aktiva i den tidigare valrörelsen. I 
kyrkovalrörelsen hade partiet denna gång fullmäktigelistor i samtliga 28 församlingar i Stockholm stad och 
den traditionella kyrkovalstugan vid Åhléns fanns på plats och var öppen under de sista två veckorna före 
valet. 
 
I valet till stiftsfullmäktige minskade partiets andel från 25.89 procent till 22.77 procent vilket i antal 
mandat innebar en minskning från 24 till 21. I Södermalms kontrakt har socialdemokraterna två mandat 
även under mandatperioden 2010 – 2013. 
 
Jan Forsell 
 
 
 
6. Domkyrkoförsamlingen 
 
 
7. Högalids församling 
 
Verksamhetsåret 2009 för Socialdemokraterna i Högalidsförsamling har präglats av kyrkovalet den 20 
september. S-gruppen hade en aktiv kampanj med bland annat omfattande hushållsutdelning av 7.000 
exemplar av lokalt producerat valinformationsmaterial, affischering och kampanj vid 
tunnelbaneuppgångarna dagen före valdagen. Valet blev en framgång för Socialdemokraterna som bildade 
ny majoritet tillsammans med Vänsterpartiet och Gröna kristna. I relativa tal ökade valdeltagandet bland 
de röstberättigade med hela 25 procent i församlingen. 
 
Fredrik Upmark  
 
 
8. Katarina församling 
 
I början på 2009 kunde vi äntligen utse vår välkände präst Olle Carlsson till kyrkoherde i Katarina 
Församling, vilket också gjorde att vi i kyrkovalet hade väljarna på vår sida. 
Tillsammans med den opolitiska nomineringsgruppen Levande kyrka i Katarina Församling och Vänstern 
i Svenska kyrkan kämpade vi för att få Olle som Kyrkoherde. Nu efter valet har vi en betryggande 
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majoritet, men det skall erkännas att även den borgerliga gruppen nu har insett Olles kvalitéer. 
Allhelgonakyrkan fungerar som tidigare och drar fulla hus och i Katarina kyrka ökar gudstjänstbesökarna 
på ett markant sätt.  
 
Höstens val innebar att vi socialdemokrater höll ställningarna med 8 ordinarie och 4 ersättare i 
kyrkofullmäktige av totalt 29 respektive 14 ledamöter.  
 
Våra ordinarie i fullmäktige är Laila Naraghi, Haldo Andersson, Inge Gustavsson, Kristina Holmberg, Joel 
Malmqvist, Gudrun Büstrich, Lars Anjou och Nanna Tranströmer. 
Ersättarna i fullmäktige är Barbro Carlsson, Robert Thysell, Jeanette Hemmingsson och Birger Lassmyr. 
Drygt hälften är nya representanter och en klar föryngring har skett vilket vi gläder oss åt. 
 
I Kyrkoråd behöll vi socialdemokrater ordförandeposten, vi är störst med 36 röster fler än Levande 
Kyrka, så jämnt var det. Vi har tre ordinarie ledamöter i rådet, samma antal som Levande kyrka, 
Moderaterna har två, Vänstern och Folkpartiet har varsin representant. 
 
Haldo Andersson 
 
 
9. Maria Magdalena församling 
 
Kyrkovalet den 20 september hade föregåtts av ett intensivt kampanjarbete av dem som stod på 
kyrkofullmäktigelistan. Det kom även flera nya kandidater och valarbetare till en särskild valupptakt för 
Maria-Södra Stations s-förening (7/9). Man deltog även i torgmöten och debatter. Det togs fram flygblad 
för lokal utdelning och våra kandidater fanns med i lokaltidningarnas reportage och församlingsbladet. 
Genom ett extra anslag från församlingen till alla partigrupper kunde vi även bekosta några annonser.  
 
Socialdemokraterna fick ett bra gensvar i kyrkovalet och i Maria Magdalena församling fick partiet över 45 
procents väljarstöd och oförändrat 12 av 25 mandat i kyrkofullmäktige. Då de fyra borgerliga 
nomineringsgrupperna bildade allians, innebar detta en tillvaro i opposition även de kommande fyra åren. 
Posten som förste vice ordförande i kyrkorådet, till vilken Karin Nyberg-Fleisher valdes, innebär dock ett 
stort inflytande, vilket förstärks av att ytterligare sju socialdemokraterna ingår i kyrkorådet. Dessutom är 
två av församlingens fyra inflytelserika kyrkvärdar S-märkta: Anita Widlund och Monica Larsson. 
 
Värt att framhålla i verksamhetsberättelsen för 2009 är också erfarenheten av hur mycket den sociala 
samvaron och omsorgen däromkring betyder för lusten till partipolitiskt arbete. Med Britten Lagerkvist 
Tranströmer och Leif Gustafson har S-gruppen fått inte bara två aktiva ideologer utan också ett 
klubbmästarpar. Det faktum att fullmäktigegruppens möten numer är förknippade med trerättersmiddag 
till självkostnadspris gör att närvaron är på topp. Detsamma gäller för kyrkorådsgruppens månatliga 
möten hos Karin. 
 
Olle Burell 

 
 
10. Sofia församling 
 
Sofia församlings ekonomi har varit mycket god och visat att det är möjligt fortsätta de planerade 
budgetöverskotten med mellan 2 och 3 miljoner per år – medel som är tänkt att dels finansiera den 
planerade orgelrenoveringen, dels uppnå s k målkapital (det kapital som ska säkra församlingen 
ekonomiskt inför framtiden).  
 
Under året har ett av kyrkans fyra trapphus renoverats vilket gett bra information om vad som kommer att 
krävas för att i samband med orgelns nedtagning iordningställa kyrkan invändigt. Också församlingshuset 
har genomgått en renovering av ett trapphus.  
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Höstens kyrkoval blev avgörande för Socialdemokraterna som inför 2010 återtog ordförandeposterna i 
både kyrkofullmäktige (K G Sabel) och kyrkoråd (Jan Forsell). Kyrkorådets ordförande Cathrina Ferrmark 
Hannu (fisk) bildade inför valet en ny - och för Sofia församlings del för första gången - partipolitiskt 
obunden nomineringsgrupp: ”KYRKA FÖR DIG - Sofia församling”. Den nya gruppen fick 5 mandat i 
kyrkofullmäktige. Kristdemokraterna uppnådde 2 mandat men hade bara ett namn på sin lista, vilket 
medförde en tom kyrkofullmäktigeplats i det nyvalda kyrkofullmäktige. Socialdemokraterna tog 13 
mandat, oförändrat antal, Moderaterna 8, ett mandat färre, och Centern 1 mandat från tidigare 2.  
Vi socialdemokrater valde att tillsammans med moderaterna verka för en tydlig och öppen politisk 
hållning när vi formulerar kyrkopolitik. Att tro att kyrkan kan förhålla sig ”opolitisk”, vilket den nya 
gruppen ofta uttryckt, anser vi vara falsk marknadsföring. 
 
Verksamhetsplanen för 2009 har innehållit många intressanta utmaningar. Vi har fortsatt arbetet med våra 
5 gudstjänstgrupper. Av de utsedda kyrkvärdarna tillhör de flesta den socialdemokratiska gruppen. 
Samarbetet med Seglora smedja har utvecklats och Regnbågsmässorna har fortsatt, för att nämna något av 
gudstjänstlivet.  
 
En mer än fulltecknad konferens ”Ny tid – Ny kristendom?” genomfördes i april. Även ”Ersta samtal” 
och tankesmedjan ”Kristen och sökare” kan nämnas som exempel på vad församlingen arbetat med när 
det gäller undervisning. 
 
Familje-, barn- och ungdomsarbetet i församlingen är prioriterat. Vi har till exempel i projektform börjat 
arbeta för att barnen ska få en mera tydlig plats i våra gudstjänster. En förskollärare med kyrklig erfarenhet 
har anställts som så kallad ”barnmöjliggörare”.  
 
Undertecknad valde att inför kyrkovalet ”göra en paus” och stod därför inte till förfogande inför den 
kommande mandatperioden. Gruppledare för den nya socialdemokratiska gruppen efter valet är Jan 
Forsell som därmed glädjande nog återkommer!    
 
Gun Andersson 
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